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Under åren 1998-2002 har Hög sko lan 
i Kal mar, SMHI och TOXI CON i Lands-
 kro na genomfört den sam ord na de 
kust kon trol len i Hanö buk ten. I prov-
tag ningarna in går så väl vatten - och 
sedimentundersök ningar som un-
 der sök ning ar av biologiska variab-
ler. Syftet med un der sök ning ar na är 
att övervaka miljön i Hanö bukt ens 
kust vatten och att kon sta te ra even-
 tu ell på ver kan från ut släpp eller andra 
för änd ring ar. Pro gram met ska ge un-
 der lag för fortsatt pla ne ring, åt gär der 
och fort satt över vak ning i Hanö buk ten 
och dess till rin nings om rå de.

Ökad näringsmängd via åarna
En stor del av kväve- och fosfor tran-
sporten till kust en sker med vatten-
dragen och är på olika sätt på ver kad av 
mänsk lig ak ti vi tet. Näringstran sporten i 
åarna bestäms till stor del av flödet vil-
ket i sin tur speglar ne der börds mäng den. 
Under 2002 var å-transporten störst un-
der senvintern, utanför växtperioden, 
vilket innebar ovanligt höga halter av 
näringsämnen till Hanöbukten. För 
fosfor var det den hittills högsta och 
för kväve den näst högsta mängden för 
perioden 1989 till 2002. Trendanalys av 
näringstillförseln visar att det finns en 
liten tendens till ökning både för kväve 

Kustundersökningar i Blekinge 
och västra Hanöbukten
- sam man fatt ning av re sul tat från un der sök ning ar na 2002 samt 
utvärdering av perioden 1990-2002
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och fosfor för alla åar utom Helgeå. 
Samtidigt har utsläppen från industrier 
och kommunala reningsverk minskat. 

Under 2002 kom mer än 90% av kvä-
vet via vattendragen medan mot sva ran de 
siffra för fosfor var 72%. Här kom så 
mycket som 23% från massaindustrin.

Trendanlys av några åars transport 
av tungmetaller visar att mängden av 
såväl krom och bly som kadmium ökat 
de senaste tio åren.

Fördelning mellan 
olika källor av kväve- 
resp fos for till för seln 
till Hanöbukten under 
2002.

Nederbörd i Hanöbuktens avrinnings om råde samt be räk nad 
vattendrags trans port av kvä ve och fos for till kusten från 
de sex största vat ten dra gen 1989-2002.

Vattendrag i kart bil den
80 = Lyckebyån
82 = Ronnebyån
84 = Bräkneån
86 = Mörrumsån
87 = Skräbeån
88 = Helgeån
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Avrinningsområden för de sex 
största vattendrag som myn nar 
i Hanöbukten.

Total belastning 
av kväve 2002 :

6 052 ton

Total belastning 
av fosfor 2002 :

178 ton
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Sjunkande kvävehalter i Hanöbukten
Någon egent lig salt halts skikt ning under 
2002 fö re kom inte i kust vatt net utom 
vid Kris ti an opel, Karlshamn och i Ron-
nebyområdet som är starkt påverkade 
av å-vatten. Salthaltsskiktningen är 
i all män het svag i skärgårds områden 
vilket med för att sy re för hål lan de na 
of tast är goda vid botten. I Karls-
kronabassängen fö re kom mer dock ib-
land låga syr gas hal ter i bot ten vatt net. 
Sy re för hål lan de na var under 2002 sta-
bila med en nor mal årscykel och med de 
lägsta halterna under sen som ma ren. Det 
lägsta vär det uppmättes på sta tion NY 
vid Karlskrona, där halten var låg enligt 
Na tur vårds ver kets bedömningsgrun der. 
En ligt sam ma be döm nings grunde r var 
sikt dju pet ge ne rellt bra i hela området 
un der 2002. Be döm ning en grun dar sig 
på prov tag ning en i au gus ti må nad.

Under 2002 in träf fa de en ge ne rell 
minskning av när salt hal ter na i Ble kinge 
och väs tra Hanö bukt ens kust vatten. 
Hal ter na var  som tidigare något högre 
än hal ter na i utsjön, vilket till sam mans 
med en något lägre salt halt är typiskt för 
kustvattnet.

Flertalet av de undersökta områdena 
hade enligt Naturvårdsverkets bedöm-
ningsgrunder låga till medelhöga halter 
av  av närsalter. Det fanns någon sta-
tion inom samtliga delområden, som för 
den senaste tioårsperioden uppvisade en 
sjunkande trend för oorganiska närsal-
ter. En ligt trendanalyserna som gjorts i 
flerårsanalysen finns en svagt sjunkande 
trend fram för allt i västra Hanöbukten. 
Det gick inte att påvisa någon signifikant 
koppling mel lan ut släp pen från de olika 
punktkällorna och de re do vi sa de resul-
taten från mätstationerna.

Medelartantal på 6 bot ten fau na sta tio ner 
i Karls kro na om rå det 1987-2002.  Sprid-
ningen anges som medelfel (SE).

Se di ment och bot ten fau na
På och i sedimentet finns nor malt ett 

re la tivt stort an tal djur som på olika sätt 
påverkas av för o re ning ar och annan stör-
 ning. Vid ökad för o re nings grad för svin ner 
några käns li ga arter, medan andra mer 
tåliga arter kan breda ut sig. 

I Hanöbukten på träf fa des djur på 
samtliga 28 un der sök ta sta tio ner vid 
un der sök ning ar na 2002, det totala an-
talet arter var 34. Några sta tio ner  var 
förhållandevis artfattiga vil ket kan tyda 
på en viss på ver kan, men artantalet på 
flertalet stationer låg runt 10. Artantalet 
ökade i allmänhet fram till 1993 men 
har därefter sjunkit signifikant. Samma 
sak gäller abundansen vilket till stor del 
beror på att mängden småmaskar och 
vitmärlor har minskat under de senaste 
10 åren.

Individtätheten på sta tio ner na är 
högst på sandiga bottnar med mycket 
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Årsmedelvärden  och 95% 
kon fi dens in ter vall för total-
fosfor under 2002 för olika 
stationer.  S10 och KL8 ligger 
i södra Kalmarsund, K19 vid 
Tor hamn, K21-NY i Karlskro-
naområdet, K12 vid Ronneby, 
K7 vid Karlshamn K6 ute i 
Pu ka viks buk ten, L12 i Söl-
vesborgsviken och VH1-VH4 
i västra Hanö buk ten.

Antal arter på bottenstationer vid Karlskrona
medelvärden av 6 stationer 
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små mas kar samt på sta tio ner med myck et 
vit märlor. För änd ring ar i in di vid an tal 
mellan oli ka år har nästan alltid berott 
på va ri a tio ner hos dessa arter. Ef ter som de 
är kort li va de är denna typ av för änd ring ar 
svåra att utvärdera, såvida det inte rör 
sig om mycket tydliga trender.

Den ny li gen in vand ra de havs borst -
mas ken Maren zelleria viridis fanns på 
16 av de prov tag na stationerna 2002 
och verkar ha etablerat sig ordentligt 
längs kusten.

Mängden musslor i bottnarna har 
ökat på flera platser vilket inneburit 
ökade biomassor, speciellt i skyddade 
områden med gyttjigt sediment. Sedan 
1993 har den t ex ökat successivt i Karls-
kronaområdet vilket kan vara ett teck en 
på ökad eutrofiering, speciellt om man 
även beaktar att an ta let fö re kom man de 
ar ter har minskat under perioden. Enligt 
en utvärdering av bottenfaunalokaler i 
Yttre redden finns det tecken på en lindrig 
störning av nya reningsverkets utsläpp. I 
ett lite längre perspektiv har dock situa-
tionen blivit bättre i området. En annan 
tydlig trend är att sedimentens organiska 
halt har minskat, eventuellt beroende på 
ökat djurinnehåll. Samtidigt som dessa 
förändringar har inträffat kustnära har 
stationerna ute i Hanöbukten utvecklats 
mot fler arter och uppvisar inga tecken 
på miljöstörning. 

Stationerna i Valjeviken och vid Sölves-
borg uppvisar tecken på övergödning men 
på sta tio nen vid Kris ti an opel, som ti di ga re 
visat tydliga teck en på åter kom man de 
ut slag ning av bot ten djuren till följd av 

sy re brist hade si tu a tio nen märkbart för-
bättrats under senare år. Samma sak gäller 
en station vid Torhamn som under senaste 
femårsperioden har utvecklats från nästan 
helt livlös till normal.

Generellt har det annars skett små 
förändringar av mjukbottnarnas djur-
samhällen de senaste fem åren vad 
gäller artsammansättningen, vilket be-
 kräf tas av en statistisk analys av hela 
artsammansätt ningen med s k mul ti va -
ria ta na lys. En till stånds klass ning av re-
sultaten av bottenfaunaundersökningar 
i Blekinge och västra Hanöbukten enligt 
Natur vårdsverkets be döm nings grun der 
visar att sta tio nerna är opå ver ka de till 
obe tyd ligt på ver ka de. 

Makroalger på hårdbotten
Under perioden 1990-2002 har det 
skett stora negativa för änd ring ar på 
algstationerna i Blekinge och västra 
Hanöbukten, åt mins to ne då det gäl-
ler tångens situation. I dagsläget finns 
bara sam man häng an de tång bäl ten på 
9 av de 15 un der sök ta stationerna. 
Det är främst på de vågexponerade 
stationerna som tången har försvunnit. 
Under de senaste två åren har dock en 
liten förbättring skett på några platser. 
Det går inte med själv klar het att koppla 
försäm ringarna till de punkt käl lor som 
finns i om rå det. Däremot kan man se en 
allmän för änd ring av Östersjöns strand-

Utveckling av mängden tång (uttryckt som täck nings in dex) på 3 stationer 
som uppvisar tydliga för änd ring ar under pe ri o den 1990-2001.  Ob ser ve ra 
att det är olika skalor.

Längdfördelning för Östersjömusslor på station PMK5 
vid Torhamn 1998-2002. Dess ut om ang es totala vikten 
för musslorna de olika åren.
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Totalbiomassa (gWW/m2) på några mjuk botten sta-
tioner i Ble kinge och västra Hanö buk ten 1988-2001. 
Stationerna K7, KAARV 1 och 2 ligger vid Karlskrona, 
och KD1 utanför Tosteberga.
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 nä ra eko sys tem som kan ha en koppling 
till utsläpp av olika slag. 

Mängden påväxtalger på tång en var i 
allmänhet något högre än 2001 och do-
minerades av fintrå diga brunalger. Det 
finns ingen trend i mängden fintrådiga 
påväxtalger under den provtagna fem-
årsperioden. Inte heller i rödalgsbältet 
finns det någon trend under perioden 
utan de do mi ne ran de ar ter na upp vi sa r 
små skill na der mellan åren. Det var 
främst gaf fel tång och rödris som domi-
nerade men det finns yt ter li ga re ett 20-tal 
arter av framför allt rödalger men även 
en del brun- och grönalger. Sta tis tisk 
ana lys antyder att artsamman sättningen 
främst styrs av vågexpone  ringen på res-
pektive lokal, eventuell med inverkan av 
näringstillgång.

Statistisk analys av djursamhället i 
tången visar att det finns en tendens 
till att såväl abundans som biomassa 
har minskat under perioden. Annars 
är djursammansättningen med några 
undantag förvånansvärt stabil mellan 
åren. De skyddade, och sannolikt mer 
näringsrika, lokalerna vid Hasslö och 
Ronne byhamn har en avvikande art-
sammansättning.

Kemisk ana lys av blå stång visar att 
till väx ten 2002, liksom flertalet tidigare 
år,  var kvä ve be grän sad på de flesta prov-
tagna sta tio ner na. Statistisk trendanalys 
visar att det finns en tendens till sjunkande 
kvävehalter och ökande fosforhalter 

Metaller och klor för en ing ar 
i blåmusslor
Mät ninga rna av metaller och miljögifter 
i Blåmusslor visar att halterna är re la tivt 
måttliga för flertalet ämnen. De me tal ler 
som hittills visat sig ha de starkaste 
bio lo gis ka effekterna är kvick sil ver, 
kad mi um, bly och kop par. Av dessa var 
kad mi um hal ten tyd ligt förhöjd utanför 
Skånes ostkust och i Pukaviksbukten. 
Bly hal ten var liksom tidigare år tyd ligt 
för höjd på lokalen i Sölvesborgsviken. 
Halterna av tungmetaller i musslor var 
överlag något högre än 2001. Trenda-
nalys för de fem årens mätningar visar 
att kromhalterna i området har ökat 
medan bly uppvisar tendens till att ha 
minskat. Vid Rakö utanför Nymölla har 
halterna av flertalet metaller minskat 

Halter av Fosfor i toppskott av Blåstång un-
der åren 1990 till 2002. Medelvärden av 9 
stationer i Blekinge.

Kustvatten i Blekinge 
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ges ut av Blekingekustens Vattenvårdsförbund 
och Vattenvårdsförbundet för västra Hanöbukten.

Sammanfattingen, sidorna I-IV, av Rapport 2003:12 är från
 undersökningarna 2002. De är utförda av Hög-

skolan i Kalmar, SMHI och Toxicon.
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Halter av metallerna kadmium och bly i blå-
 muss lor på 8 stationer i Blekinge och västra 
Hanöbukten, sep tem ber 2002.

under perioden.
Halterna av EOCl i musslor var relativt 

låga vid mätningarna 2002. I motsats till 
tidigare finns ingen gradient från Mör-
rums Bruk utan halterna var i stort sett 
samma på alla de sju provtagna statio-
nerna. Halterna uppvisar en tendens till 
att sjunka, åtminstone de senaste åren. 
Endast referensstationen vid Torhamn 
uppvisar en signifikant ökande trend 
för klorföreningar.

Fisk fy sio lo gis ka un der sök ning ar
Vid studier av hälsotillstånd och fort-
plantning hos tånglake i Blekinge och 
västra Hanöbukten kunde inga negativa 
effekter påvisas. Noterbart är dock att 
en förhöjd halt av avgiftningsenzymet 
CYP1A uppmättes i Nymölla bruks 
recipient vilket kan tolkas som att en 
relativt större exponering för ämnen 
som inducerar avgiftningssystemet 
föreligger. Denna högre påverkan kan, 
med utgångspunkt från företagna mät-
ningar, dock inte kopplas till skadliga 
effekter på cell- eller individnivå.

I recipienten till Nymöllas bruk erhölls 
en lägre medellängd, medelvikt och en 
större andel döda yngel än på referens-
lokalerna men fortplantningen bedöms ej 
vara negativt påverkad då en bra yngel-
produktion erhölls på samtliga lokaler.  
Inga skillnader erhölls mellan lokalerna 
med avseende på halterna av harts- och 
fettsyror samt steroler i fiskgalla.    

Inga tecken på histopatologiska för-
ändringar i lever, leverförstoring eller 
försämrad kondition noterades.




